"我们对推动今年经济持续回升向好充满信心"

国家发展改革委有关负责人谈我国高质量发展扎实推进

新华社记者 魏玉坤 周圆

国新办3日举行"中国经济高质量 发展成效"系列新闻发布会。国家发展 改革委副主任赵辰昕、副秘书长袁达和 副秘书长肖渭明在发布会上,介绍2024 年扎实推进高质量发展有关情况。

经济实力、科技实力、综合国 力持续增强

"2024年,我国取得了很不平凡的发 展成绩,经济实力、科技实力、综合国力 持续增强,中国式现代化迈出新的坚实 步伐。"赵辰昕说。

袁达说,从近期的月度数据和高频 指标看,随着党中央、国务院各项决策部 署加快落地见效,特别是2024年9月26 日中央政治局会议部署实施一揽子增量 政策后,市场预期有效提振,经济运行明

创新活力持续激发。赵辰昕表示, 2024年,支持全面创新的基础制度加快 健全,探月工程、重型燃气轮机等重大创 新成果持续涌现,我国全球创新指数排 名升至第11位。

京津冀、粤港澳大湾区、长三角三大 动力引擎作用持续增强,占全国经济增 量的比重保持在40%以上;2024年前3 季度地级及以上城市细颗粒物(PM25)平 均浓度同比下降3.6%,预计2024年全年 能耗强度下降3%以上、超额完成年度目 标任务;2024年版外商投资准人负面清 单发布施行,制造业领域限制措施全面

"尔滨"雪人

迎八方来客

这是1月3日拍

新年伊始,"冰

摄的哈尔滨外滩雪人

码头大雪人和附近的

楼群(无人机照片)。

城"哈尔滨正值冰雪

旅游旺季,当地在市

区打造了多个雪人景

观供游客参观游玩。

这些造型各异的雪人

仿佛是"冰城"的冬日 使者,迎接来自世界

各地的游客,展现冰

新华社记者谢剑飞摄

雪文化的魅力。

取消,2024年我国与23个国家和非盟新 签署共建"一带一路"合作规划……协调 发展扎实推进,绿色低碳转型加快,开放 水平稳步提升。

人民幸福安康是推动高质量发展的 最终目的。袁达说,2024年,累计建设公 共实训基地400余个,全年开展职业技 能培训突破200万人次。全年新增普通 高中学位60万个,新增高校学生宿舍床 位40万张。

此外,我国安全保障巩固加强,发展 韧性持续提升。2024年粮食产量首次突 破1.4万亿斤,迎峰度夏、迎峰度冬能源 保障能力不断提升,产业链供应链韧性 和安全水平不断增强,重点领域风险化 解有序有效。

2025年经济增长目标要兼顾 需要与可能

2025年是"十四五"规划收官之年。 "关于2025年经济增长目标的考虑,既 要兼顾需要与可能,也要做好与中长期 规划衔接,充分体现推动高质量发展和 实现'十四五'规划目标的需要。"袁达

在袁达看来,外部环境更趋复杂严 峻,带来的不利影响加深,2025年我国经 济运行面临不少新的困难和挑战,但我 国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大, 进一步全面深化改革、因地制宜发展新 质生产力、畅通国内大循环将有效激发

经济发展的内生动力。2024年出台政策 的效应将持续显现,2025年宏观政策还 有充足的空间,加上宏观调控的手段和 经验更加丰富,可以为实现目标提供有

实施更加积极有为的宏观政策,扩 大国内需求,推动科技创新和产业创新 融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点 领域风险和外部冲击……中央经济工作 会议对做好2025年经济工作作出了明

"下一步,国家发展改革委将会同有 关方面认真贯彻落实中央经济工作会议 决策部署,实施好更加积极有为的宏观 政策,强化政策统筹协调,增强政策一致 性,加快政策传导落地,更快更充分地释 放政策效能。"袁达说。

重点做好全方位扩大国内需 求等工作

扩大内需,既是应对外部冲击、稳定 经济运行的有效途径,也是增强发展主 动性的长久之策。中央经济工作会议将 "大力提振消费、提高投资效益,全方位 扩大国内需求"摆在2025年9项重点任

袁达表示,将实施提振消费专项行 动,进一步提高投资效益,更大力度支持 "两重"建设,加力扩围实施"两新"政 策。将设备更新支持范围扩大至电子信 息、安全生产、设施农业等领域。实施手 机等数码产品购新补贴,对个人消费者 购买手机、平板、智能手表手环等3类数 码产品给予补贴。加大家装消费品换新 的支持力度。进一步简化设备更新审批 流程,提高经营主体设备更新的便利度。

改革是解放和发展社会生产力的关 键,是推动国家发展的根本动力。肖清 明表示,近期,国家发展改革委将尽快向 社会公布全国统一大市场建设指引。抓 紧出台《市场准入负面清单(2025年 版)》,制定《公平竞争审查条例》实施办 法。加快启动实施要素市场化配置综合 改革试点,加快推进全国统一电力市场 体系建设。推动出台民营经济促进法。

开放是国家繁荣发展的必由之路。 中央经济工作会议指出,扩大高水平对 外开放,稳外贸、稳外资。

赵辰昕说,在体制机制方面,将稳步 扩大制度型开放,深化外商投资促进体 制机制改革。在政策引导方面,将修订 扩大鼓励外商投资产业目录,加快推进 海南自由贸易港封关准备工作。在服务 保障方面,将适时推出新一批重大外资 项目,协调解决项目落地涉及的用地、用 海、环评、能耗等问题;健全境外投资管 理、服务、监管和风险防控体系,加强境 外投资促进和保障。

"我们对推动今年经济持续回升向 好充满信心,对高质量完成'十四五'规 划目标任务充满信心。"袁达说。

(新华社北京1月3日电)



1月3日,大庆油田天然气分公司职工在对管线关键部位进行巡检。 记者1月3日从中国石油大庆油田获悉,大庆油田2024年天然气产量突破60亿 立方米,同比增产1.55亿立方米,实现连续14年稳定增长。

呼伦贝尔的冬季之约

新华社记者 达日罕 叶紫嫣

如果新岁与冬日有约,我想邀你来 呼伦贝尔转转——踏雪原,穿林海,赏

走进呼伦贝尔的冬天,洁白的草原 望无垠,漆黑的路面仿佛是大地上勾 勒出的墨痕,远处起伏的山丘在蓝天的 尽头留下温柔的白色曲线。日暮西山, 天边泛红。沿着被夕阳拽得细长的身 影回望,深一脚浅一脚的足印,恰似挂 在时间线上的音符,随风吹奏一曲岁月 的短歌……在呼伦贝尔的冬日,你会忍 不住开始享受独处的安宁

如果你爱雪,那就来呼伦贝尔转 转吧。在雪原深处,看羊儿嬉戏、狗子 撒欢;在月光晶莹的深夜,看美妙的 "寒夜光柱";在阳光正好时,躲在露台 上煮一壶茶,和同样躲在远山上的月亮 合个影……呼伦贝尔的雪后世界,有太 多这样能让你平心静气享受的场景。

如果还不过瘾,想到雪场一试身 手?那就直奔呼伦贝尔市辖区的海拉 尔,那里建造了一个特色公园——城市 越野滑雪公园。只要你带上装备,随时 可以享受独行雪原的快乐。

"今年伊敏河两岸打造了一条约20 公里长、10米宽的越野滑雪道,专门供 市民游客休闲使用。带上装备,可以随 时尝试。驿站也可以提供雪具租赁服 务和专业的滑雪指导。"呼伦贝尔市体 育局群体科科长苏雷说。

呼伦贝尔还有很多热闹喧嚣的冰 雪世界,我想带你去看看去体验。

在"中国冷极"根河市,你可以享 受挑战极寒的"中国冷极马拉松";在 陈巴尔虎旗的莫尔格勒河景区,你可 以在雪原体验充满民族风情的"天天 那达慕";在鄂伦春自治旗的拓跋鲜 卑历史文化园感受驯鹿拉雪橇和鄂 伦春族的民俗……来呼伦贝尔转转 吧,只要冰未消、雪未化,我就在这里

(新华社呼和浩特1月3日电)

闲置"老"厂房变身科创"新"天地

在辽宁省大连市高新区美意高孵 化器产业园大楼五楼,大连芯材薄膜技 术有限公司内的一套高真空磁控溅射 机台正在运行。公司生产的芯片用电 极薄膜材料已被国内企业应用于纳米 孔基因测序芯片中。

"有的企业做深层地质精密检测; 有的企业研制的高端化工试剂可净化 水体,促进污水循环利用……"提到在 孵企业情况,美意高孵化器产业园有限 公司招商部和物业部经理秦艺宁如数 家珍,"我们这儿'含科量'很高。

走进孵化器大楼,楼内宽敞明亮。 干净整洁。然而,这座孵化器大楼几年 前还是一处闲置多年的厂房。"当时这 栋楼里连电梯都没有,2楼以上都是空 楼板、水泥地,啥都没有。"秦艺宁说,但 是其作为标准厂房,楼体承载力大、举 架高,还配备动力电,可以满足科研、生 产需求。2021年,大连高新区招引企业 投资500万元对厂房进行硬件设施改

造,打造科创孵化器。 硬件搭建起来,但"软件"仍有棘 手事。由于历史原因,这栋旧厂房没 有产权证明,入驻企业无法办理注册 登记。"最初,区里和街道办帮助我们 为企业在异地进行注册,但随着企业

快速发展,异地注册成为限制企业的 难题。"秦艺宁说,当时一家企业接到 一笔订单,需要企业具备相关资质认 证,但由于注册地与经营地不一致,企 业无法完成认证。

"区里各部门与我们通力协作,通 过查阅老档案、旧图纸等,由街道办为 孵化器开具相关产权证明材料,用于企 业注册。"大连高新区七贤岭街道办事 处经济发展办公室主任杨哲说,"我们 全程跟踪服务,实时破解孵化器发展中 面临的障碍。

从"沉睡"的闲置厂房到生机勃勃 的科创园地,大连理工大学、大连海事 大学、中国科学院大连化学物理研究所 等高校和科研院所相继人驻。目前,美 意高孵化器产业园在孵企业36家,累计 孵化近50家企业,其中两家已成长为雏 鹰企业。

近年来,大连高新区持续推进闲置 楼宇、厂院"唤醒"工作,通过整合资源、 盘活存量,根据闲置面积大小、周边配 套措施、合适用途等要素,进行差异化 招商。2024年,仅楼宇、厂院、产业园区 相对集中的七贤岭街道,就成功盘活压 置楼宇、厂院约7万平方米,吸引新入驻 企业234家。(新华社大连1月4日电)

引金融"活水"润产业"沃土"

—天津金融服务实体经济一线观察

新华社记者 李亭 郭方达 梁姊

近日,天津首只AIC股权投资基 金---金融资产投资公司(AIC)股权 投资基金正式落地滨海新区,即将进 人实质性运作阶段,这是天津金融创 新助力新质生产力发展的缩影。

产业发展离不开金融"活水"灌 溉。作为金融创新运营示范区,天津金 融部门大力支持科技创新,持续深化产 业与金融合作,强化对天津高质量发展 的支撑作用。

呵护科创企业茁壮成长

走进天津镭明激光科技有限公司 展厅,大到直径超过一米的航空航天零 部件,小到精美小巧的工艺品,生动地 展示着企业在金属增材打印方面的不 断突破。

镭明激光2017年从零起步,已成长 为产值超2亿元的高新技术企业,这离 不开金融支持。公司总经理关凯说: "通过知识产权质押,中国银行天津市 分行在我们扩大研发和投资的关键时

刻提供了资金。" 中国银行天津市分行科技金融中 心主任王琛淇说,该行通过"投、贷、 债、股、保、租"六位一体,"公司+普 惠"双轮驱动,为科技型企业提供全生 命周期的综合金融服务方案。截至 2024年11月末,该行科技型企业贷款 余额超 270 亿元,较 2024 年年初增长

超100亿元。

为支持科技创新,天津创新开展了 "科技一产业一金融"新循环试点。试 点一年以来,辖内银行针对科技型企业 特点,推出了百余款科技创新要素增信

作为天津"科创企业白名单"内企 业,天津鹏天智能科技有限公司顺利解 决了新建厂房带来的现金流压力。公 司总经理白明说,邮储银行对名单内企 业简化审批流程,不到一周就为企业发 放了400万元贷款。

天开高教科创园作为天津科创高 地,已成为科技金融的"练兵场"。7家 银行、4家保险公司在这里设立了特色 服务机构。截至2024年11月底,天开 园内企业累计获得投融资约17亿元,培 育上市潜力企业超30家。

支持小微企业焕发活力

蔡倩云在天津经营一家水果蔬菜 店,进货、租房加上日常开销,手头经 常比较紧,但由于她缺抵押物等,较难 获得贷款。天津银行的"智慧商户通" 解决了这一难题。"通过'智慧商户通' 收款,我凭借经营流水,线上申请了6.5 万元资金额度,资金问题迎刃而解。"

天津银行行长吴洪涛介绍,为便 捷个体工商户融资,天津银行打造集

收付结算和信用融资于一体的"智慧 商户通"平台,截至2024年11月末,已 累计服务136.55万个体工商户,覆盖早 餐车、社区便利店、菜市场摊贩等,累 计提供授信 43.09 万户,累计投放

数字技术赋能的同时,支持小微企 业融资协调工作机制发挥了重要作 用。依托这一机制,天津相关部门累计 走访企业数量超过13万户,其中1万余 户纳入"申报清单",超9000户纳入"推 荐清单"。

浦发银行天津分行行长董军介 绍,依托支持小微企业融资协调工作 机制,以"千企万户大走访"行动为契 机,该行强化服务、产品、政策、管理四 个支撑,已为25家企业完成授信审批, 授信金额合计1.6亿元,提款金额合计

金融"活水"浇灌下,乡村产业也迎 来"丰收"。正值萝卜上市,天津市西青 区第六埠村的果蔬种植户郝庆其忙着 采收。"为了赶农时,我们要在短时间内 筹集资金扩大规模,农行及时提供了 100万元贷款。"

特色金融服务区域优势产业

不久前,兴业银行为天津民祥生 物医药股份有限公司发放了700万元 信贷资金,企业财务负责人朱自建松

了一口气。"我们亟需购置厂房扩大产 能,自有资金不足,这笔资金解了我们 的燃眉之急。

这笔融资背后,是数据"资源一资 产一资本"的闭环。兴业银行天津分行 凭借生物医药产业链"主办行"的专业 优势,对企业的数据资产进行确权、估 值、登记入表,以数据资产质押增额的 方式,缓解了企业的资金压力。

产业链"主办行"是天津推动金融 服务重点产业链的专项行动。2024年1 至11月,天津财险机构累计为2400余 家产业链企业提供风险保障超 4800亿 元。截至2024年11月末,天津制造业 贷款余额4915.4亿元,较2024年年初增 加328.8亿元,其中,中长期贷款占比达 到59.19%。

不仅产业金融"雨露丰沛",同为天 津特色金融业态的航运金融也在"破浪 前行"。最新发布的天津航运金融指数 显示,2020年至2023年,天津航运金融 综合指数值由100点升至146.07点,年 均复合增长率达13.46%。

天津市委金融办有关负责人表示, 将持续强化金融政策与产业政策协同 配合,扎实做好金融"五篇大文章",推 动航运金融、产业金融等特色金融业态 发展,全面提高金融服务实体经济的质 量和水平。

(新华社天津1月3日电)

新疆乌鲁木齐加快推进闲置建筑资源利用

新华社记者 刘兵 顾煜

闲置楼宇变身热门商圈、老旧厂 房成了网红打卡地、工业园区改造为 特色文旅街区……近年来,新疆乌鲁 木齐市持续加快城市更新步伐,推进 闲置建筑资源利用,一批曾经无人问 津的老旧建筑(群)被注入新的业态, 焕发出新的生机。

虽是寒冬时节,但在乌鲁木齐市水 磨沟区的盛合摩界969文旅公园,创意 餐饮、文创市集、潮流运动等休闲娱乐 项目吸引大批游客。令人想不到的是, 这个集商业、文化、艺术和潮玩运动于 一体的综合性文旅园区,一年前还是一 座已停运数年的客运站。

"这里原来是乌鲁木齐市北郊客运 站,现在我们将这片区域打造成了文旅 公园。我们对车站大楼进行了保护性 设计改造,但从外形等方面保留了原有 韵味,在为它注入新生命力的同时,也 让那些城市记忆得以保存。"盛合摩界 文旅投资有限公司执行董事曾军说,园 区占地面积约40亩,目前招商率达 98%,不少商铺已开门迎客,为2000多 人创造了稳定的就业岗位。

为充分挖掘闲置的工业厂房、商务 楼宇、商业设施等资源的利用价值,乌 鲁木齐市通过摸清底数、制定规划、错

位打造等举措,持续推动闲置建筑资源 转型升级、功能优化和提质增效,实现

以存量空间资源支撑增量产业发展。 在乌鲁木齐市网红打卡地天山明月 城南侧,"丝路有戏"园区经过1年多施 工、装修后,已于2025年元旦前夕向游 客开放。新疆创博文化旅游投资有限公 司总经理张磊介绍:"这里是原乌鲁木齐 市馕文化产业园,我们对原来宽敞的食 品加工厂房做了改造,打造沉浸式互动 演艺街区,将带动就业近千人。在这里, 游客可以体验'丝路风华·人梦驼铃''大 汉荣耀·守城之战''楼兰秘境·消失之 谜'等8个独立主题演艺场景。"

乌鲁木齐市水磨沟区文化体育和 旅游局(文物局)局长李文武说,2024年 以来,水磨沟区积极加强与文旅、文创 企业沟通合作,盘活老旧厂房4处,并积 极推进苇湖梁煤矿、七一纺织印染厂、 红山油漆厂等闲置工业厂房盘活利用, 以存量建筑资源再利用促进城市经济 繁荣和产业发展。

'活'起来,让'资产'变'资源',让'包 袱'变'财富',推动更多闲置资源得到 有效利用,更好满足市民游客需求。"李 文武说。(新华社乌鲁木齐1月3日电)

"未来我们将进一步让闲置土地